

# 撒迦利亞書

## 4. 復興的啓示

撒迦利亞書第四章記載了金燈臺的異象，這是同一個晚上先知撒迦利亞所看見的八個異象中第五個異象。這些異象雖有不同的表達方式，基本上都在闡明一個中心信息，那就是神要記念祂的百姓，在被擄歸回後，神對願意悔改的餘民所要施行的救恩，這救恩也將會臨到世上的萬族。讓我們先複習一下前四個異象，因為這些異象啓示出這位救主將如何帶來復興的過程：

第一個異象是爭戰的異象，講到夜間一人騎紅馬，豫表在戰爭與絕望中基督寶血的救贖。(亞 1:8) 在番石榴樹中的人象徵基督願降卑自己，來到被擄的百姓中。(亞 1:11) 這異象涵蓋了其餘七個異象的重點，當時百姓的光景的確非常艱難，但是神安慰的信息能鼓勵他們，讓他們知道神眷顧他們困苦的環境，神看祂的聖城為寶貴。

第二個異象論到爭戰中神拯救的能力必彰顯，四角所代表列國的強權不能勝過神的權勢。四匠人豫表基督至終將列國砸得粉碎。(但 2:34)

第三個異象中是爭戰的焦點是集中在建造榮耀的聖殿，先知看見有一個人拿準繩去量耶路撒冷，這異象豫表建造是要按神的尺度來建造。(亞 2:1-2) 宏偉的聖城和聖殿的確是神親手建造的；但是神定意讓祂的聖民有份於建造聖殿的大工。

第四個異象是爭戰的關鍵是先從宗教的復興，在約書亞面前立的石頭豫表基督是救贖的大祭司。(亞 3:1) 基督要在一日之間除掉這地的罪孽。

第五個異象是爭戰的終局帶來政治的復興，這就是金燈臺和橄欖樹的異象。

### 一、賜啓示的人

在第四個異象顯明以後，過了一段時間，先知撒迦利亞被天使叫醒，當時先知好像睡覺時被人叫醒一樣。這叫醒先知的人是誰呢？撒迦利亞為何陷入睡眠狀態？這人如何叫醒撒迦利亞？從各方面來看，這人就是三位一體的第二位。就是在道成肉身之前在舊約時代中向人顯現的基督。中文聖經撒迦利亞書第四章把這人翻譯成天使，希伯來文廣泛地稱傳達神信息的為天使，或是使者。但聖經中講到「耶和華的使者」就是指著道成肉身之前的「基督」。(約 8:58; 創 16:11,13; 書 5:13,6:2; 士 6:12,14; 13:21, 22) 第一章中寫到耶和華的使者，就是這人。(亞 1:8,11) 很多人知道基督是神所設立永遠的大祭司，祂為我們獻上了贖罪祭，使我們能來到神的面前。(來 7:28) 但是很少人真正明白基督也是神所賜給我們的使者。(來 3:1) 神的使者是受神差遣而來，將天上的事顯明給我們知道的主。(約 5:37)

人見到主和主所賜的異象就會陷入睡眠狀態，當年但以理就有相似的經歷。當但以理在希底結大河邊見到異象後，他便渾身無力，面貌失色，毫無氣力。他聽見說話的聲音，一聽見就面伏在地沉睡了。(但 10:9) 被叫醒是因著忽然有一手按在他身上，並有聲音對他說話，但以理戰戰兢兢的站立起來。這與他說話的人身穿細麻衣，腰束烏法精金帶，身體如水蒼玉，面貌如閃電，眼目如火把，手和腳如光明的銅，說話的聲音如大眾的聲音。(但 10:5-6) 這描述正符合新約時代使徒約翰在拔摩海島上所看見的主的樣式。(啓 1:13-16) 當約翰見到主時也是立刻仆倒在主腳前，像死了一樣。(啓 1:17)

新約時代中神用什麼方式與過程叫醒約翰呢？主用右手按著約翰，對他說，不要懼怕，然後將異象向他啓示出來。在舊約時代中神也是先用手按在但以理的身上，再對他說話。這些異象都是由神發動，且親自向祂所揀選的僕人顯現，除去他們的懼怕，將關乎未來要發生的事啓示出來，要他們記錄下來。其目的是爲了讓那些追求認識真理的人，從所記錄的異象中可以得到明白未來之事的智慧。我們從這一段經文中學到甚麼功課呢？我們應當明白神是主動地並樂意地將自己啓示給敬畏祂的人。人若想要在認識主和主基督的知識和恩典上有長進就必須要聖潔，順服聖靈，敬畏神，並願意謙卑地俯伏在主大能的手下。

## 二、啓示的內容

第二節記載這次主不等撒迦利亞問這異象的意義，乃是主動的問他看見了甚麼沒有。撒迦利亞說他看見了一個純金的燈臺，頂上有燈盞。燈臺上有七盞燈，每盞有七個管子。旁邊有兩棵橄欖樹，一棵在燈盞的右邊，一棵在燈盞的左邊。(亞 4:2,3) 這個燈臺與原來在會幕的燈臺相似，都是純金的，都有七個燈盞。純金代表神的聖潔、純淨、尊貴、和榮耀。七是完全的數目，七個燈盞代表完全的透亮、光明。金燈臺正是在此黑暗悖謬世代之中的明光照耀。神的子民應當榮耀神的名，彰顯神的智慧、公義、聖潔、與救贖。會幕中的燈臺是摩西按照耶和華所吩咐的樣式製作的。(出 25:31-40, 37:17-24) 這燈臺的座，和榦，與杯、球、花都是接連一塊錘出來的。(出 37:17) 表明金燈臺不但有屬天的品質，也要經過千錘百鍊的過程才能完成。

燈臺和燈臺的一切器具約一百磅重。(出 37:24) 表明金燈臺是有份量的，也是極其貴重的。所羅門殿的燈臺是照著會幕的燈臺的樣式製造的，在主後七十年，當耶路撒冷被羅馬人拆毀時，聖殿中所放置的十個金燈臺成爲被帶到羅馬城向眾人炫耀的擄掠物。撒迦利亞是認得金燈臺的，他也看見了橄欖樹，但是他不明白這異象的意思，他有求問的心。我們不可妄想以爲自己凡事都能憑頭腦明白，而不肯虛心求教，以致失去了許多蒙福的機會。表面上看來，撒迦利亞想知道關乎金燈臺和橄欖樹的奧秘並沒有甚麼了不起，按人的想法，我們想要得到的答案是非常直接且明確的。甚麼是金燈臺呢？金燈臺就是指教會。甚麼是橄欖樹呢？橄欖樹就是指神的見證人。但是撒迦利亞有沒有得到這樣清楚的答案呢？第一件讓我們覺得意外的是：主所要指示的不是給一般人的，乃是給所羅巴伯的。(亞 4:6) 誰是所羅巴伯呢？所羅巴伯是神所揀選的一位政治領袖，正如約書亞是神所揀選的宗教領袖一般。第四個異象與宗教的復興有關，第五個異象與政治的復興有關。在神的心意中以色列人不僅是注重宗教與信仰，同樣的以色列人將要引進政治上的得勝與能力。這得勝與能力的來源不在乎以色列人自己的力量，乃在乎聖靈的大能。萬軍之耶和華說：「不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈，方能成事。」(亞 4:6)

倚靠耶和華與金燈臺和橄欖樹有何關係呢？金燈臺與橄欖樹各有不同的重要意義，但是合在一起就有更重大的意義，甚至直接影響到神的子民當如何配合神的作爲來成就神的旨意有關。讓我們先來看金燈臺的啓示。撒迦利亞所看見的這金燈臺代表甚麼呢？這金燈臺代表這重新修造的聖殿是神對祂的子民以色列人的應許與完成這應許所需要的完全的供應。這異象不僅顯明神使大祭司約書亞所代表的宗教領袖被完全潔淨。(亞 3:4,5) 也指出神是猶大省長所羅巴伯所代表的政治領袖的完全倚靠。(亞 4:4,5) 這是關於這新的聖殿的特殊啓示。從摩西帶領以色列民出埃及以來，神常常提醒祂的子民，神沒有忘記祂所立的約，神應許以色列民若實在聽從神的話，遵守神的約，神就讓他們在萬民中作屬神的子民，歸耶和華作祭司的國度，爲聖潔的國民。(出 19:5,6) 這應許包括祭司的聖潔與國度君王的權柄，祭司的聖潔代表著宗教的復興，國度君王的權柄代表著政治的復興。

在第六章撒迦利亞的信息直接指向末日彌賽亞要帶來的復興，指出基督是大衛的後裔，兼具祭司與君王雙重的職分，不但爲百姓贖罪，也能勝過一切的仇敵，至終救恩臨到萬民，聽見這信息的人

不能不大大地喜樂，並揚聲歡呼。這金燈臺與會幕中的金燈臺不同，這金燈臺有七盞燈，每盞有七個管子。(亞 4:2) 有兩棵橄欖樹在旁邊。(亞 4:11) 還有兩個流出金色油的金嘴。(亞 4:12)

## 1. 七根管子

拉丁文的譯本，和七十士譯本都翻譯成七盞燈有七個管子，每盞燈一個管子。中文和合本是根據希伯來原文翻譯的，乃是翻成每盞燈有七根管子，也就是說七盞燈總共有四十九根管子，七是在地上完全的數目，七乘七代表著完滿的完全，也就是神讓燈所需要的油毫無攔阻地流通，使燈點燃後永遠不會熄滅。當時重修聖殿的工作不但遭到許多外來的攔阻。(拉 4:4) 在立這殿的根基時甚至有許多利未人，族長，就是見過舊殿的老年人，現在親眼看建立這殿的根基，便大聲哭號。(拉 3:12) 也有一些以色列人曾看過所羅門聖殿當年的榮耀，比較起來，這新殿的規模實在算不得甚麼，甚至在他們眼中看如同無有。(該 2:3,4) 神不要他們灰心、喪志、退後、哭泣。神宣告祂全備的供應將臨到，並應許這殿後來的榮耀，必大過先前的榮耀。這應許最終的應驗是指著基督的身體就是那榮耀的聖殿。(約 2:21) 我們是基督的身體，是聖靈居住的殿。

## 2. 橄欖樹和金嘴

旁邊的兩棵橄欖樹和兩個流出金色油的金嘴是甚麼呢？聖經中常將人比作樹。(詩 1:3,52:8; 耶 17:8; 但 4:10) 兩棵樹代表著承受聖職的祭司和君王。橄欖樹供應橄欖油，橄欖油代表聖靈的膏油。(亞 4:6) 聖靈使承受聖職的祭司和君王受膏，得著能力，可以站立在普天下之主的旁邊。普天下之主是創造並管理全地的神的名字，為甚麼用這名字呢？因為按照當時的環境來看，外邦黑暗的勢力正在掌權，但是神要安慰祂的百姓，讓他們知道神才是真正的掌權者。在千禧年時，普天下之主將要完全地管轄列國。這兩棵橄欖樹是指著聖靈無限地供應所需要的油給神所膏立的祭司與君王。他們是誰呢？在當時指著大祭司約書亞，和猶大省長所羅巴伯所代表的職分。在啓示錄中則指著以利亞和摩西所代表的宗教與政治的職分。至終顯明出基督耶穌為大祭司和大君王的職分，祂要在兩職中間籌定和平。(亞 6:13) 因著這個緣故，神宣告：「不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠神的靈方能成事。大山哪！你算甚麼呢？在所羅巴伯面前你必成為平地。」

## 3. 殿頂的石頭

祂必搬出一塊石頭，安在殿頂上。人且大聲歡呼，說，「願恩惠，恩惠，歸與這殿。」(亞 4:6,7) 這恩惠歸與這殿，表明重建聖殿的重要性，殿頂的石頭表明這殿必然完工，殿頂的石頭是最後放置的，像是把冠冕放在頭上以增添威嚴、榮美、與完全。石頭表明神的工作和神的力量是穩固的，是堅定不移的，這殿是配得神的子民敬拜的。神的話語何等豐富，能鼓勵我們繼續盼望那日神完成聖殿的日子所要帶來給我們的恩惠。神所開始重建聖殿的善工，正如「神藉著所羅巴伯的手立了這殿的根基，他的手也必會完成這工，好讓眾人知道神差遣我到你們這裏來了。」(亞 4:9)

## 4. 蒙差遣

這蒙差遣的是誰呢？這蒙差遣的就是主耶穌基督自己。(約 6:38-39) 我們不可藐視這日的事為小，因為神的眼目遍察全地，七眼是完全的看見，沒有一件事會漏掉，神看見所羅巴伯手拿線鉞，開始建殿的工程，心中就歡喜。因這殿的福分要藉著神的子民臨到萬邦，顯明基督是萬民的光。在新約約翰福音記載，主耶穌基督從死裏復活後，祂對門徒說：「父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。說了這話，就向他們吹一口氣，說，你們要受聖靈。」(約 20:21-22) 今天因著聖靈的內住，我們應當接受聖靈的差遣，為主基督耶穌將福音傳到世界的每一個角落。